Экономика КНР: 10 лет после вступления в ВТО

Научная конференция Центра экономических и социальных исследований Китая ИДВ РАН

12 марта 2012 г. в Институте Дальнего Востока РАН состоялась научная конференция Центра экономических и социальных исследований Китая (ЦЭСИК) по теме: «Экономика КНР: 10 лет после вступления в ВТО». В своем вступительном докладе зам. директора ИДВ РАН, руководитель ЦЭСИК, д.э.н., проф. Островский А.В. заявил, что для КНР присоединение к ВТО означало не только вступление в широкий международный рынок, но и переход на новую стадию экономического развития.

За минувшее десятилетие Китай превратился из 9-го (в 2001 г.) экономического субъекта в мире во второй крупнейший экономический субъект. Его ВВП, составлявший в 2001 г. около 11 трлн юаней, возрос 10 лет спустя до 47,2 трлн юаней.

Ежегодный рост внешней торговли в среднем составил 22%, увеличился приток капитала, технологий, что усилило реформы и конкуренцию, улучшило условия формирования новых секторов экономики. Сейчас Китай — крупнейший в мире экспортер и вторая страна по величине импорта. Он занимает доминирующее место по привлечению прямых иностранных инвестиций.

К 2011 г. объем экспорта возрос почти в 7 раз, импорта — более, чем шестикратно. Государственные инвалютные резервы увеличились почти в 14 раз. Общий уровень импортных пошлин снизился с 15,3% в 2001 г. до 9,8% на сегодняшний день. За 10 лет годовой рост инвестиций Китая за рубежом превысил 40%, что обеспечило ему 5-е место в мировом рейтинге. Совокупная добавленная стоимость, созданная в промышленности, возросла с 4,35 трлн юаней в 2001 г. до 16 трлн юаней в 2010 г. Объем розничной торговли потребительскими товарами возрос с 3,76 трлн юаней в 2001 г. до 15,7 трлн в 2010 г.

Наиболее уязвимой для международной конкуренции отраслью считается сельское хозяйство. Но Китай пошел на большие уступки в отношении дотационной поддержки агропроизводства, установив более высокие требования, чем действуют в отношении большинства стран — членов ВТО. В течение 10 лет зерновое производство, неоднократно достигавшее нового исторического уровня, в 2011 г. дало 571,21 млн т зерна при непрерывном семилетнем росте; чистые среднедушевые доходы крестьян достигли 6 977 юаней; была развернута реформа системы коллективного права на леса и системы управления госхозами; ускорилось сооружение инфраструктуры в аграрном секторе и на селе. Достигнуты сдвиги в экономии энергоресурсов, сокращении вредных выбросов, экостроительстве и охране окружающей среды. Были разработаны целевые показатели, установки и меры по снижению выбросов парниковых газов к 2020 г., продолжалось осуществление приоритетных экологических проектов лесного хозяйства.

Внешнему миру вступление Китая в ВТО дало ряд экономических выгод. Расширение доступа на китайский рынок позволило иностранным компаниям наращивать присутствие в регионах, снижать издержки производства. Иностранные правительства и бизнес-ассоциации отмечают, что Китай выполняет свои обязательства перед ВТО. В частности, в сокращении пошлин, в изменении законов и административных структур, в открытии разных секторов рынка.

34 доклада других участников конференции были сгруппированы по тематике: «Общие проблемы», «Китай в мире», «Сельское хозяйство и экология», «Промышленность», «Транспорт».

170 Е. Кранина

Выступая по проблематике «общих проблем», г.н.с., д.э.н., проф. *Пивоварова Э.П.* в докладе «К вопросу о модели социально-экономического развития КНР» отметила, что успехи социально-экономического развития КНР на пути рыночных преобразований, продолжающихся уже более 30 лет, очевидны. В последнее десятилетие усилия направлены на улучшение качественных параметров развития и выправление тех перекосов, которые могут подорвать социальную стабильность в китайском обществе. Сопоставив китайские рыночные реформы с российским НЭПом, Э. Пивоварова отметила их несхожесть

К.э.н., в.н.с. *Баженова Е.С.* в своем сообщении «Миграционная ситуация в КНР в ходе экономических реформ» отметила, что основные черты развития народонаселения Китая в начале XXI в. — огромная численность населения при относительно молодой возрастной структуре и первых признаках старения, а также интенсификация миграционных процессов. Демографические процессы современного Китая характеризуются высокими темпами урбанизации. За последние 10 лет значительно увеличилась доля городских жителей. Число мигрантов (тех, кто более полугода проживает не по месту прописки) к 2010 г. возросло до 261,39 млн чел. что на 117 млн (или на 81,03%) больше показателя 2000 г.

Выступление к.ю.н., в.н.с. *Балакина В. И.* было посвящено теме «Китайские инвестиции в зарубежные активы: выбор стратегии в меж кризисный период 1998—2008 гг.» По оценкам международных экспертов, в последние несколько лет КНР активно включилась в глобальное геополитическое соперничество не только за ресурсы, но и за приобретение прочных позиций на мировых рынках высоких технологий. Главная форма китайской экспансии — наращивание прямых инвестиций в привлекательные зарубежные активы на всех континентах.

К.э.н., в.н.с. *Борох О.Н.*, выступившая с докладом «Стратегия развития культурных индустрий КНР», отметила, что стратегия создания «мощного культурного государства Китая» предусматривает повышение международного влияния китайской культуры и расширение присутствия его культурной продукции на мировом рынке, повышение международной конкурентоспособности культурных индустрий Китая и преодоление его «пассивного баланса» в торговле культурной продукцией. Докладчик проанализировал особенности развития этой сферы в период международного финансового кризиса, рассмотрел намеченные китайскими властями основные направления продвижения культурной продукции вовне, возникающие при этом проблемы.

С.н.с. Верченко А.Л. в докладе «Тайвань и ВТО: 10 лет вместе» отметила, что для Тайваня (принятого в ВТО 1 января 2002 г.) вступление в эту организацию было важным событием не только с экономической жизни, но и с политической точки зрения, т.к. ВТО стала первым международным органом, так и или иначе признавшим Тайвань в качестве отдельного от Китая образования, пусть даже под названием «отдельной таможенной территории». Членство в ВТО открыло Тайваню дорогу для участия в других международных организациях. В мировой, в том числе региональной торговле Тайвань получил возможность поиска новых партнеров и освоения новых рынков для своей продукции на более выгодных условиях благодаря снижению таможенных тарифов. Тайваню стало легче защищать свою продукцию, обсуждать условия торговли и разрешать споры в порядке, установленном ВТО. Вступление в ВТО и выполнение ее регламентов послужили стимулом для ускорения внутренних экономических преобразований, поиска более совершенной модели роста, основанной на превращении острова в инновационный инкубатор и финансовый центр Азии.

В.н.с., к.э.н. *Чуванкова В.Б.* в докладе «Развитие предпринимательской деятельности в КНР после вступления в ВТО» отметила, что в указанный период период резко повысился экономический потенциал частнопредпринимательских структур по количественным и качественным параметрам, расширились рамки и география производственных интересов. В течение последних 10 лет заметно активизировалась деятельность Госсовета КНР и других компетентных органов по разработке законодательных актов и по-

становлений, регламентирующих предпринимательскую деятельность с учетом изменений в экономической и социальной жизни страны и требований международного права.

Были также заслушаны сообщения к.э.н., в.н.с. **Жигулёвой В.В** «10 лет в ВТО: каково воздействие на цены (внутренние и внешние)»; д.в.н., в.н.с., проф. **Гордиенко Д.В.**, выступившего по проблематике экономической безопасности КНР после вступления в ВТО; к.г.н., в.н.с. **Бессарабова Г.Д.** «10 лет со дня присоединения КНР к ВТО»; к.ю.н., в.н.с. **Трощинского** — «Основные изменения действующего законодательства КНР в сфере защиты прав интеллектуальной собственности после вступления в ВТО».

В рамках второго тематического блока первой выступила д.э.н., г.н.с. *Новоселова Л.В.* по теме «Банковская система КНР: десятилетие преобразований». Важное условие присоединения Китая к ВТО, отметила она, — формирование в нем открытого банковского сектора с равными условиями деятельности для всех участников финансового рынка независимо от того, к какой стране принадлежат. Здесь были осуществлены соответствующие преобразования, включая повышение эффективности банковского регулирования; принятие новых нормативно-правовых актов; оздоровление, рекапитализация и акционирование крупнейших государственных кредитных институтов с поэтапным размещением их акций на фондовом рынке и привлечением в акционерный капитал стратегических иностранных инвесторов; расширение границ деловой активности иностранных банков и т.д.

Как сообщила в своем докладе «Китайские инвестиции за рубежом: европейский вектор» с.н.с. *Терентьева Т.Г.*, с 2003 г. по 2010 г. объем накопленных китайских инвестиций в Европу увеличился с 541,5 тыс. до 15,7 млн долл. (их удельный вес возрос с 1,6% до 3,5%. Заметное продвижение китайского капитала на европейский рынок стало возможным после того, как из-за мирового кризиса появились страны-банкроты (Португалия, Ирландия, Греция, Испания). Именно с этих стран Китай начал выстраивать финансовые отношения для своего широкого проникновения на рынки ЕС.

По мнению к.э.н., с.н.с. *Вахрушина И.В.*, выступившего с докладом «10-летие вступления Китая в ВТО: последствия для национального фондового рынка», Всемирная торговая организация не оказала существенного воздействия на рынок ценных бумаг Китая. Фондовый рынок страны по-прежнему остается преимущественно закрытым и, в силу этого, изолированным от влияния внешнего финансового мира, считает ученый.

Прозвучали также доклады *Савинского С.П.* «Этапы интернационализации национальной валюты КНР»; к.э.н., в.н.с. *Александровой М.В.* «Внешнеэкономические связи Дунбэя после вступления КНР в ВТО»; преподавателя Института Конфуция РГГУ, профессора ИЭ РАН *Ван Чэкэжэня* (Тайвань) «Международная финансовая стратегия Китая после мирового финансового кризиса 2008 г. и ее осуществление»; аспиранта ИДВ РАН *Цзя Суна* «Банковская система Китая в условиях мирового экономического развития»; канд. геогр.н. (Амурский ГУ) *Понкратовой Л.А.* «Торгово-экономические обмены и взаимодействие приграничных регионов России и Китая в XXI веке: десятилетние итоги и основные эффекты»; аспирантки ИДВ РАН *Чэкао Синь* (КНР) «Китайскороссийская торговля после вступления Китая в ВТО: структурные изменения и сценарные изменения на перспективу»; аспиранта *Хэ Миньцзюня (КНР)* «Развитие торговли КНР услугами за 10 лет после вступления в ВТО».

В блоке «Промышленность» важная тема была затронута в докладе в.н.с., к.э.н. *Муромцевой З.А.* «КНР: роль присоединения к ВТО в стратегии индустриализации нового типа». Предшествовавшие присоединению КНР к ВТО опасения о возможности ухудшении из-за обострения конкурентной борьбы положения в китайских капиталоемких и высокотехнологичных производствах, отмечено в докладе, оказались завышенными. Напротив, присоединение КНР к ВТО содействовало появлению новых импульсов в реформировании государственной промышленности.

При достаточно взвешенной макроэкономической политике, развивая экспортноориентированное производство и внешнеэкономическим связи в сочетании с защитой 172 Е. Кранина

интересов внутреннего рынка и потребителя, КНР достигла значительного промышленного подъема. За 10-летие после присоединения к ВТО удалось подготовить в наиболее развитых районах (городах центрального подчинения, провинциях Гуандун, Чжэцзян, Шаньдун и др.) позиции для перехода к новой модели технологического развития — индустриализации нового типа, характеристики которой основываются на высокотехнологичном, наукоемком производстве.

В докладе д.э.н., г.н.с. *Анисимова А.Н.* ЦЭМИ РАН «Позиции Китая в мировой программе капитального строительства и их экономическое значение» отмечено: судя по потреблению стали и цемента, объем капиталовложений в основные фонды экономики в КНР в 2010 г. составляли не менее ³/₄ такового за ее пределами в 2008 г., или примерно 8 трлн долл. при исчислении капиталовложений по паритету покупательной способности инвестиционного юаня. В 2011 г. инвестиции КНР в основные фонды экономики были примерно вчетверо выше, чем в США, примерно вдвое выше, чем суммарно — в США и ЕС, в 8–10 раз — чем в Индии. Инвестиции в основные фонды промышленности в КНР в 2010 г. в 6–7 раз превышали таковые в США. Огромные размеры капиталовложений делают КНР в конъюнктурном отношении практически независимой от мирового рынка. При консервации Соединенными Штатами, ЕС и большей частью прочих стран действующей экономической модели соотношение между объемами производства в КНР и за ее пределами в конце концов превысит для промышленности 1,5, а для ВВП — единицу.

В военно-технической области Китай стремится к созданию инновационной системы науки и технологий, интегрирующей военные и гражданские научно-технологические ресурсы, включая фундаментальные научные исследования, НИОКР, проектирование и производство военной и гражданской продукции, подчеркнул к.п.н, в.н.с. *Каменов П.Б.*, выступивший на тему «Военно-промышленный комплекс КНР».

Реализация этой установки в значительной степени связывается с членством КНР в ВТО, открывшим возможности доступа китайских военно-промышленных корпораций к современным зарубежным технологиям.

Этому способствует заинтересованность зарубежных компаний в сохранении их позиций в КНР ввиду благоприятного инвестиционного климата, относительной дешевизны рабочей силы, наличия обширного рынка сбыта продукции. В конечном итоге это способствует повышению технологического и производственного потенциала китайского ВПК по выпуску как гражданской так и военной техники и ее приближению к мировым стандартам качества.

В докладе к.э.н., с.н.с. ИДВ РАН *Коледенковой Н.Н.* «Развитие черной металлургии Китая за годы вступления в ВТО», в частности, отмечено, что вступление в ВТО сыграло значительную роль в развитии промышленного производства Китая. Произошло не только увеличение объема производства промышленной продукции, но и заметно изменился уровень технического отрасли, был создан целый ряд современных производств.

По проблематике «Промышленность» выступили также: с.н.с. *Пиковер А.В.* — по теме «Региональное развитие интернета в КНР»; аспирант ИДВ РАН *Чэкан Сюэ-изюнь* — «Слияние и поглощение иностранных инвестиций на китайском рынке (на примере нефтехимии)»; аспирант ИДВ РАН *Цзун Пин* — «Факторный анализ экспорта основной лесопродукции Китая»; *Цинь Лиин* (КНР) — «Стратегические нефтяные запасы Китая в XXI веке».

В блоке «Сельское хозяйство и экология» привлек внимание доклад д.э.н., г.н.с. **Бони Л.Д.** «Сельское хозяйство Китая: 10 лет в условиях ВТО», содержащий анализ плюсов и минусов, которыми обернулось вступление в ВТО для аграрного сектора Китая. По оценке ученого, вступление в ВТО ускорило переход страны к системе рыночной экономики со спецификой Китая, открыло Китаю основные сельскохозяйственные рынки мира. Объем экспорта-импорта агропродукции вырос с 29,7 млрд долл. в 2001 г. до 121,96 млрд долл. в 2010 г., или в 4,4 раза, Китай вышел на 3-е место в мире по объемам торговли в этой сфере, что позволило перейти к новой стратегии продовольственной

безопасности страны "с опорой на два рынка". Все это способствовало урегулированию структуры сельского хозяйства и увеличению доходов производителей агропродукции на экспорт. Обеспечивая дешевую рабочую силу, дешевую землю и дешевое продовольствие стране, село тем самым способствует реализации Китаем его модели роста.

Однако, как отмечено в докладе, мнение, что китайский агросектор благополучно адаптировался после вступления в ВТО к условиям мирового рынка, не совсем верно или, вернее, применимо лишь к первым годам "переходного" периода (2001–2003 гг.). Давление конкуренции мирового рынка на мелкое, распыленное традиционное сельское хозяйство Китая усиливается по всем направлениям, особенно в условиях его столкновения с крупномасштабным, современным земледелием развитых стран, с его современной системой услуг и высокой степенью протекционизма. Это создает обстановку несправедливой и неравной торговли на мировом рынке. Трудности нового периода в ВТО, их сложность и долгосрочность требуют, по мнению Л. Бони, принятия правительством комплекса мер — и прежде всего теоретического переосмысления опыта прошедших 10 лет членства КНР в ВТО.

Из доклада к.э.н., в.н.с. ЦЭСИК ИДВ РАН *Волковой Л.А.* «Опыт Китая в подготовке аграрной сферы к вступлению в ВТО» следует, что подготовительный период к вступлению в ВТО можно рассматривать как важную меру, обеспечившую стабильное, в целом, развитие отрасли в течение 10 лет нахождения страны в этой международной организации.

С.н.с., к.э.н. *Кранина Е.И.* в сообщении на тему «Влияние либерализации рынка на окружающую среду Китая» сделала вывод, что в процессах функционирования ВТО интересы экологии весьма непросто увязываются с интересами бизнеса из-за конкурентной борьбы за доступ к природным ресурсам и рынкам сбыта, за обеспечение корпоративных интересов, внешнеэкономических и внешнеполитических целей. Налицо противоречие: ВТО исходит из экспортной ориентации национальных экономик, тогда как природоохранные меры прежде всего подразумевают ограничивать на определенном этапе производство и торговлю.

По проблематике «Транспорт» выступили: соискатель ЦЭСИК ИДВ РАН, главный эксперт Департамента анализа и перспективного планирования ОАО "Рособорон-экспорт" *Басов А. Н.* — по теме «Авиационная промышленность КНР в 2001–2011 гг.»; аспирантка ИДВ РАН *У Цзы* (КНР) — по теме «Формирование крупнейшей в мире сети высокоскоростных железных дорог — итог вступления КНР в ВТО»; аспирант ИДВ РАН *Кудрявцев Е.С.* — по теме «Автомобильная промышленность Китая: основные тенденции развития после вступления в ВТО», к.э.н., с.н.с. *Сазонов С.Л.* — по теме «Динамичное развитие транспорта КНР в период после вступления страны в ВТО».

Последний из названных докладчиков, в частности, отметил: прошедшее десятилетие было наиболее продуктивным и динамичным для транспортного комплекса КНР, что выразилось не только в резком повышении протяженности и качества инфраструктуры, подвижного состава, но и в том, что по многим позициям транспорт Китая стал признанным мировым лидером.

Как показал коллективный анализ, произведенный участниками конференции, вступление Китая в ВТО благоприятствовало его народному хозяйству. С другой стороны, мировая экономика стала в еще большей степени зависеть от развития китайской экономики и от конъюнктуры китайского рынка — такой, в частности, вывод сделал проф. А.В. Островский, подводя итоги научной конференции ЦЭСИК.